

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Correspondencia: Apartado 11-Teléfono 25

Diario de la tarde fundado en 1901 por Rufino Cano de Rueda

Redacción y Administración: San Agustín, 7

Año XXXVIII.—Número 10.620

Segovia.—Jueves 17 de Febrero de 1938.—Segundo Año Triunfal

Precio del ejemplar 15 céntimos

## Durante todo el día actuó nuestra aviación en el frente aragonés

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### Cuartel general del Generalísimo

Parte oficial de guerra del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día 16:

En el sector de La Serena, el enemigo atacó algunas posiciones recientemente conquistadas, siendo rechazado y habiendo dejado en nuestro poder muchos muertos, ochenta y tres prisioneros, cinco ametralladoras, varios fusiles ametralladores y abundante material.

En el sector de Vivel del Río, en el combate de ayer, nuestras tropas hicieron cerca de quinientos prisioneros, entre los que figuran el comandante jefe de un batallón, y quedaron en el campo varios centenares de cadáveres enemigos.

Salamanca, 16 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E.: El general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

#### Interesante pregunta en la Cámara de los Comunes

### LOS 24 BARCOS ROJOS CONFISCADOS EN PUERTOS BRITANICOS

#### Podrán zarpar en breve para puerto nacional?

Londres, 16.—En la sesión celebrada esta tarde en la Cámara de los Comunes, un diputado preguntó al ministro de Relaciones Exteriores cuál es la situación de la propiedad de los veinticuatro buques rojos españoles confiscados por el Gobierno inglés en puertos de la Gran Bretaña a petición de los armadores.

El interelante preguntó también si el Gobierno británico tiene inconveniente en que los propietarios de tales barcos, partidarios del Generalísimo, puedan disponer de ellos y conducirlos a puerto nacional.

Mr. Eden contestó que el Gobierno de Su Majestad británica está dispuesto a dar facilidades en tal sentido para llegar a un acuerdo con el Gobierno de Salamanca.

Parce—añadió el señor Eden—que la propiedad de tales buques no está confiscada, sino que se halla sujeta a una acción judicial como consecuencia de la reclamación que formularon sus armadores.

Terminó diciendo el ministro que el acuerdo a que se llegó con el Gobierno de Salamanca permite que los diplomáticos de la España nacional, puedan llevar a cabo gestiones en todas las cuestiones sobre navegación y asuntos comerciales con la misma autoridad y derecho que los representantes del Gobierno de Barcelona.

#### CUATRO VAPORES CONFISCADOS EN INGLATERRA

Belfast.—El Tribunal de apelaciones de Belfast habrá de pronunciarse en una instancia presentada por tres armadores de Bilbao para la entrega de cuatro vapores secuestrados hace algunas semanas, dos en el puerto de Belfast y dos en el de Londonderry, a petición de la Embajada en Londres del Gobierno rojo español de Barcelona. En espera del resultado de la causa y en previsión de la libertad de los cuatro vapores, ha llegado a Belfast un grupo de la brigada internacional dependiente del Gobierno de Barcelona y al mismo tiempo se ha formado una compañía de irlandeses partidarios del Gobierno nacional español, los cuales declaran estar dispuestos a formar la tripulación necesaria para los vapores en cuestión.

Para evitar un conflicto entre las dos partes rivales, la Policía ha mandado al lugar importantes refuerzos de agentes para custodiar los cuatro vapores.

Corre el rumor, no confirmado, de que un cazatorpedero, con pabellón del Gobierno de Barcelona, vigila a lo largo del puerto de Belfast.—Usi.

### La catástrofe del dirigible soviético



El dirigible soviético "W-6" destruido al chocar con una montaña cuando hacía prácticas para ir en auxilio de la expedición científica que se encuentra aislada en el Polo Norte. Como se sabe, el accidente sobrevino a consecuencia de sabotaje. ¿Está relacionada con esta catástrofe la "depuración" que se lleva a cabo en la Aviación rusa?

LECTOR: SI ERES COMBATIENTE POR ESPAÑA, NO TIRES ESTE PERIODICO, DALO A LEER A TUS COMPAÑEROS O LEESELO TU

### HUYENDO DE LAS GARRAS DE LA G. P. U.

## Butenko se encuentra refugiado en la capital de Italia

### Consejo de ministros bajo la presidencia del Jefe del Estado

Se examina nuevamente la carta de trabajo, que queda sobre la mesa para su redacción definitiva, a fin de aprobarla en el próximo Consejo

#### INSTALACION DEL MINISTERIO DE COMERCIO

Burgos, 16.—Esta mañana ha acudido el titular de este Departamento, señor Suances, a su nuevo despacho oficial, donde se va a instalar definitivamente el Ministerio.

El subsecretario de este Departamento y el secretario del ministro también han instalado sus despachos contiguos al del señor Suances.

Este último, señor Fernández Marín, ha tomado posesión de su cargo esta mañana, recibiendo después al personal del Departamento.

#### EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA, EN VITORIA, DAN GUARDIA LOS MIÑONES, EN TRAJE DE GALA

Vitoria, 16.—Llamado telefónicamente, ha salido esta mañana con dirección a Burgos el ministro de Justicia, señor conde de Rodezno, para asistir al Consejo de ministros.

Su secretario particular recibió varias visitas. El subsecretario, señor Arellano, manifestó que sigue con toda actividad el acoplamiento de las dependencias en el Ministerio.

Desde hoy dan guardia en este Departamento, los Miñones, en traje de gala.

#### REUNION DEL CONSEJO

Burgos, 16.—A las cinco ha quedado reunido el Gobierno en Consejo, bajo la presidencia del Jefe del Estado. A las cuatro y media comenzaron a llegar los ministros a la residencia presidencial, y desde primera hora de la tarde estuvo en la misma el ministro del Interior, señor Serrano Suñer.

Los ministros llegaron por este orden: general Martínez Anido, señores conde de Rodezno, González Marín, Peña, Fernández Cuesta, general Gómez Jordana, Suances y Sainz Rodríguez.

A las cinco salió de su despacho el Generalísimo Franco, bajando a los jardines, y a continuación lo hicieron todos los ministros, quienes saludaron a S. E.

La sección de Cine de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. y la Casa de películas "Fox" obtuvieron un reportaje gráfico del Jefe del Estado rodado de sus ministros.

Acto seguido entraron todos en el despacho del Generalísimo Franco y quedaron reunidos en Consejo. A la reunión no asistió el ministro de Defensa Nacional, general Dávila.

El Consejo terminó a las diez y cuarto de la noche.

#### REFERENCIA OFICIAL

El señor Serano Suñer recibió a los periodistas en su despacho oficial del ministerio del Interior, facilitándoles la siguiente referencia verbal de lo tratado:

#### INFORMACION DE LOS FRENTE

## Significado del ataque rojo por Vivel del Río

Prieto teme acontecimientos trascendentales en la retaguardia. Pesimismo en los Centros militares de Barcelona

Frente de Aragón, 16.—¿Qué perseguían las unidades rojas después de las cuantiosas pérdidas sufridas por Alfambra y Teruel, al trasladar su ofensiva (ofensiva pretendieron que fuese) al sector de Vivel del Río? No es difícil dejar satisfecha la curiosidad del lector.

El mando rojo no ignora que sus esfuerzos por conservar Teruel resultan baldíos, y a esto se debe que enviara sus reservas al citado sector donde consideran que pueden entretenernos y prolongar la posesión de la capital. Porque Prieto, en el trance del desastre del Ejército rojo y de una violenta ofensiva nacional, presiente acontecimientos trascendentales en la retaguardia bolchevique. La desmoralización de ésta es mucho más eficaz que en el propio Ejército. Las declaraciones de prisioneros y evadidos, y la aportación que han hecho de interesantes documentos no dejan lugar a dudas. Lo que Indalecio teme puede ocurrir después de una intervención como las que caracterizan a nuestro Ejército.

No tiene nada de extraordinario que la resistencia roja afloje por completo. Si en los primeros momentos del choque resisten con decisión, tan pronto como esa resistencia es vencida, cunde la desmoralización de tal manera que no oyen invocaciones ni promesas ni amenazas, y no hay mo-

do de hacer reaccionar a las masas combatientes. No nos ha producido sorpresa la aparición de las unidades rojas por Vivel del Río. Menos han sorprendido al mando. Los prisioneros son los que no creían que se les pudiera contener tan fácilmente.

—Nos engañamos—ha dicho el jefe rojo que fué hecho prisionero ayer. No esperábamos que funcionasen en las posiciones nacionales tanto material y tantos hombres.

—En realidad ni eran tantos hombres ni tanto material como el enemigo supone los que había en el sector de Vivel del Río, pero es que nuestros muchachos se multiplicaron con su arrojo proverbial.

Un oficial perteneciente al Estado Mayor del citado jefe prisionero, con el cual he conversado, me dijo:

—Hace tres días llegué de Barcelona a incorporarme a la compañía con la cual he sido hecho prisionero. En los centros militares, en los que por razón del cargo que desempeñaba tuve que estar en contacto, no ocultan que la batalla de Teruel está perdida y que la situación de las fuerzas en este frente era comprometida porque todavía esperan fuertes martillos de las tropas nacionales. Existe mucha incertidumbre. Así se explica el ataque sobre Vivel del Río, con el que se pretendía entretener a los na-

cionales para dar tiempo a que los batallones marxistas se fortificaran en las líneas a que se replegaron y proceder a la reorganización de las Divisiones destruidas, para lo cual tendrán que echar mano de muchachos de hasta quince años.

La maniobra de los rojos no prosperará. A pesar del mal tiempo de estos días, que afortunadamente hoy ha comenzado a amainar, la aviación nacionalista se levantó y voló sobre Alfambra y Vivel del Río lanzando un diluvio de metralla sobre concentraciones enemigas y sobre las posiciones más sensibles. Los daños han debido ser de consideración porque fueron numerosas las unidades de castigo que intervinieron en estos raids sin que la aviación roja hiciera acto de presencia en todo el día.

Otra vez se ha querido poner a prueba el temple de los defensores del sector de Vivel. Unas unidades rojas realizaron un movimiento de ataque y se las impuso una nueva derrota. Han sufrido gran número de bajas y resultado copados unos doscientos milicianos, cinco comandantes y el jefe del Cuerpo atacante. Hemos recogido doce ametralladoras, veinte fusiles ametralladores, que con los doscientos fusiles con que fueron copados forman un botín nada despreciable.

Quizás ahora se den por enterados

## Dos aviadores soviéticos huyen de Rusia en avión

lban a ser víctimas de la "depuración" que se realiza en aviación

### Declaraciones de Butenko

Berlín, 16.—El encargado de Negocios de la Unión Soviética en Bucarest, Teodoro Butenko, supuesto secuestrado por los agentes de la G. P. U., y asesinado, logró escapar en el último momento de sus verdugos, y ha conseguido llegar a Roma.

«Il Giornale» publica unas declaraciones de Butenko sobre la verdadera situación en la Unión Soviética. También facilita algunos pormenores de su huida de Bucarest.

\*\*\*

Roma, 16.—«Il Giornale» publica unas declaraciones del encargado de Negocios soviético en la capital de Rumania que acaba de llegar a Roma.

—He repudiado el bolchevismo para siempre—ha declarado Butenko—lleno de asco y terror.

Añade que desde el principio de su estancia en Bucarest tenía la impresión de que era objeto de vigilancia especial. En vano esperó la llegada de su mujer y de su hija, de seis años. Por fin se enteró de que se autorizaba su salida de Leningrado.

Afirma que el día 2 de Febrero llegó un individuo sospechoso que se alojó en la Legación. El día 5, el citado sujeto, que era un agente soviético, en unión de otros dos miembros de la G. P. U., trataron de convencer a Butenko para que hiciera un viaje a Rusia. Se negó a ello rotundamente por comprender que se trataba de eliminarle. En vista de la situación, optó por abandonar la Legación el día 6, pero no salió de Bucarest hasta el día 10.

#### SE FUGAN DE RUSIA DOS AVIADORES

Berlín, 16.—En territorio de Estonia aterizó anoche un avión soviético, en el que llegaron un primer teniente, de veinticuatro años, y un teniente, de veinte, que habían huido con el aparato de la Unión Soviética.

Han manifestado estos aviadores que sus padres fueron enviados en calidad de detenidos a los Urales, por sospechosos, y ellos debían contar con ser eliminados en la acción de limpieza que se está llevando a cabo en el Arma de Aviación.

Aseguran los fugitivos que jamás volverán a la Unión Soviética.

de la inutilidad de sus intentos. Lo que no consiguieron en estas dos jornadas no podrán lograrlo después de habernos puesto en guardia contra todas sus intenciones.

La aparición de las fuerzas rojas por Vivel del Río es un peligro conjurado. Anticipadamente a la maniobra bolchevique fueron adoptadas las precauciones de rigor. Nuestro plan está trazado desde hace tiempo, sin temor a que puedan impedir su ejecución los bolcheviques.

#### La actuación de nuestras fuerzas en el sector de Vivel

Frente de Teruel, 16 (noche).—Esta mañana, guerrillas de reconocimiento, integradas por especialistas de las unidades de choque, marcharon hacia el campo enemigo y observaron que la quietud que se advierte desde las alturas del sector de Vivel del Río no es fruto de una añagaza del adversario sino una realidad.

Las guerrillas recorrieron el terreno recogiendo fusiles, municiones y otro material abandonado por el enemigo el día anterior.

Otras fuerzas han realizado descubiertas, encontrando grupos que habían salido al campo a recoger heridos y armas que en la jornada anterior abandonaron para facilitar la «retirada estratégica». Mediante un movimiento envolvente de nuestras fuerzas, fueron capturados buen número de combatientes enemigos, y más de cincuenta se han pasado a nuestras filas aprovechando la desorganización causada en sus unidades con motivo de la derrota sufrida ayer.

Otras fuerzas se han dedicado a la

LOS ACONTECIMIENTOS POLITICOS GERMANO-AUSTRIACOS

# A la campaña de falsedades de la Prensa roja y democrática, Hitler ha contestado con su acción diplomática

Cuando creían en una pérdida de prestigio de Alemania, por tal campaña, se producen los acontecimientos que han causado perplejidad en todo el mundo. Inquietud en Francia e Inglaterra. Consejos de ministros y visitas de embajadores. Amargura de la Prensa frentepopulista

tarea de enterrar los muertos rojos. Entre ellos figura un soldado, como de unos treinta años, que murió a consecuencia de un balazo en el corazón. Antes perforó la bala la pitillería y una carta, cuyo contenido es otra revelación elocuente del espíritu de los luchadores que tenemos enfrente.

Está fechada la susodicha carta en el sector del Alfambra, el domingo anterior, lo que viene a poner de manifiesto que el mando rojo ha concentrado en Vivel del Río para su frustrado ataque, fuerzas de diferentes sectores del frente de Aragón.

El infortunado soldado no nos califica de «facciosos». Cuando ha de referirse a los nacionales les alude con la palabra «ellos». He aquí un párrafo de la carta, copiado literalmente:

«Por aquí no tenemos nada, ni donde echar un vaso, y como la mayoría somos casados no tenemos más deseo que nos manden a casa. Esto está tranquilo, pues ellos están a alguna distancia de nosotros, pero parece que terminará pronto la guerra».

He aquí un deseo que manifiestan casi unánimemente. Que termine la guerra que saben perdida. Por eso ayer, en cuanto tocaron los efectos

de la resistencia dura de nuestras tropas, cedieron y salieron de estampía. Este espíritu de los combatientes rojos contrasta notablemente con el que muestran nuestros soldados, plétóricos de entusiasmo y de fe.

\*\*\*

Hoy ha volado la aviación nacionalista sobre el campo enemigo. Nutridas escuadrillas de trimotores realizaron numerosas pasadas sobre las líneas marxistas. Daban nuestros pilotos una impresión de seguridad temeraria. Marchaban sin aparente protección. El ruido de los motores de los bombarderos ahogaba el de los cazas, que volaban a 2.000 ó 3.000 metros sobre aquéllos, adelantándose y haciendo piruetas para vigilar todo el horizonte y prevenir cualquier sorpresa. Nada tuvieron que temer, pues las escuadrillas rojas permanecieron alejadas del campo por todo el día.

Las fuerzas enemigas concentradas en el sector de Vivel, han sido atacadas por la aviación en sus campamentos de la segunda línea, y puede afirmarse que han sufrido un desgaste propio de día de operaciones.

Berlín, 16.—A base de la entrevista de Hitler y Schuschnigg en la Alta Baviera, se ha efectuado en Austria una reforma del Gabinete, cuya primera medida ha sido la publicación de una amplia amnistía por delitos políticos.

El embajador alemán en Viena hizo ayer, con ocasión de una conferencia celebrada en dicha capital, importantes declaraciones sobre los trascendentales acontecimientos políticos en Austria para la colaboración de los Estados germanos.

El primer paso dado en favor de la desaparición de las divergencias de pareceres—ha dicho von Papen—debe buscarse en el Tratado de 11 de Julio de 1936. En el transcurso de año y medio de entrevistas, se han vencido los obstáculos en íntima colaboración de los estadistas de los dos países, hasta que la colaboración condujo a la entrevista Schuschnigg y, como consecuencia de ésta, a la reforma del Gobierno austriaco.

Von Papen caracteriza el 12 de Febrero como una de las más importantes fechas de la Historia de la conciliación europea.

Los detalles oficiales sobre el Convenio germano-austriaco son comentados por la Prensa alemana en lugar preferente. Dice un periódico que ni una sola de las muchas combinaciones publicadas por la Prensa extranjera acertó lo que se había hablado en la entrevista Hitler-Schuschnigg, es decir, que sería reformado el Gobierno austriaco y publicada una amnistía como primeras medidas del mejoramiento de relaciones entre los dos países. A pesar de los mayores esfuerzos hechos por la Prensa mundial, hay que convenir en que la Alemania nacionalsocialista, contrariamente a lo divulgado, puede registrar una consolidación de su política interior y exterior, lo cual constituye un factor importante para la paz de Europa.

### 2.500 detenidos políticos son puestos en libertad

Viena, 16.—Esta mañana recibió el Canciller austriaco a los nuevos miembros del Gobierno a quienes fué presentado el personal de los respectivos Departamentos.

Los diarios austríacos declaran que el restablecimiento de la amistad entre Austria y Alemania, corresponde a su tradición, y representa la satisfacción de un deseo sentido desde hace tiempo por todos los austríacos.

Como consecuencia de la amnistía decretada, se supone que serán puestos en libertad inmediatamente 2.500 detenidos por delitos políticos, entre los cuales figura un ex ministro.

### Extrañeza en Londres y en París

Berlín, 16.—En Londres y en París han causado extrañeza los acontecimientos políticos de Austria, pues estos días ha venido publicando la Prensa de ambos países rumores falsos cuyo contenido está en contradicción con el verdadero resultado de las deliberaciones Hitler-Schuschnigg.

«Daily Express» cree que llegará un día en que se unirán Alemania y Austria de una forma u otra.

No existen razones—añade—para que Inglaterra se ocupe de los asuntos austríacos. ¿Gran Bretaña tiene que combatir por la independencia de Austria? No nos incumbe prohibir la unión de Austria y Alemania. Hay que comprenderlo así.

Y añade: Nada ha ocurrido que pueda inquietar a Inglaterra y no hay motivo alguno que justifique una interpelación al Gobierno británico sobre este asunto.

En París se opina que el Convenio germano-austriaco es uno de los mayores acontecimientos de nuestros tiempos, cuyos efectos podrían ser incalculables.

Muchos periódicos del Frente Popular escriben con amargura que Schuschnigg ni siquiera creyó oportuno consultar a las potencias occidentales sobre el paso trascendental que se disponía a dar.

«Le Jour» dice que la diplomacia de Hitler puede congratularse de su espíritu emprendedor que ha producido ya los mejores éxitos. Se equivocan los que creían en una pérdida del prestigio alemán a causa de la campaña de falsedades que se ha venido realizando contra el III Reich por todos los procedimientos.

Otro diario francés cree que el acuerdo debe ser una sorpresa para Italia.

Por el contrario, «La Tribuna», de Roma, se congratula del feliz resultado del entrevista Hitler-Schuschnigg y dice que el Gobierno italiano siempre estuvo al corriente de las negociaciones austroalemanas y nunca

dudó de que un día se llegaría a un buen acuerdo.

En Bélgica también impresionó la mejoría sensacional de las relaciones germanoalemanas. Un diario flamenco dice que Francia e Inglaterra no tienen derecho a intervenir por lo acordado, y si lo hacen será por miedo a que la reconciliación en la Europa central debilite los Tratados firmados en los suburbios de París.

### Primer plano en la Prensa mundial

Viena, 16.—Los acontecimientos políticos en Austria han ganado el primer plano en la Prensa mundial.

Exceptuando la Prensa bolchevique, que trata de ocultar la trascendencia del acuerdo Hitler-Schuschnigg, todos los demás periódicos opinan que la formación del nuevo Gabinete austriaco constituye un éxito indiscutible de la diplomacia nazi y una manifestación más de la fuerza de atracción del eje Roma-Berlín. Los observadores ponen de relieve que lo único que tiene de sorprendente lo ocurrido, no es el hecho en sí del acuerdo, sino la rapidez con que se ha manifestado.

En general se considera que esta innegable adhesión de Austria a Alemania, constituye uno de los episodios previstos por el Canciller alemán.

### En la Cámara inglesa

Londres, 16.—Tal es la inquietud que ha causado en Inglaterra el acuerdo austroalemán, que esta tarde, en la Cámara de los Comunes, un diputado ha preguntado a Mr. Eden cuál debe ser la actitud del Gobierno británico ante la evolución de los acontecimientos en la Europa central.

—Espero tener conocimiento exacto del desarrollo de la entrevista entre los Cancilleres de Austria y Alemania—contestó Mr. Eden—para formar un concepto completo. El Gobierno de Su Majestad sigue atentamente el desarrollo de esta cuestión.

### Los embajadores francés e inglés en Berlín

Berlín, 16.—Esta tarde el embajador de la Gran Bretaña visitó al ministro de Relaciones Exteriores alemán, von Ribbentrop, para solicitar ciertas aclaraciones sobre la reciente entrevista Hitler-Schuschnigg.

Igual gestión ha llevado a cabo en el día de hoy el embajador de Francia en la capital del III Reich.

### Reuniones del Gobierno inglés

Londres, 16.—Hoy, el Gobierno ha celebrado dos reuniones, una por la mañana y otra por la tarde. En ambas ha tratado de la cuestión de la política austríaca que preocupa al Gobierno Chamberlain.

### ¿Se ha perdido un hidroitaliano en la ruta Roma-Cádiz?

Roma, 15.—Esta noche ha sido hecho público un comunicado dando cuenta de que el día 13 partió del aeropuerto de Oltena un hidroavión de servicio entre Roma y Cádiz, llevando cuatro tripulantes y diez pasajeros. A pesar de las dos fechas transcurridas no hay noticias del aparato no obstante las pesquisas realizadas, y teniendo en cuenta el temporal reinante, se da por perdido al citado hidro.

### Las vergonzosas miserias de una gran República

Washington.—El organismo americano de la Sanidad Pública ha publicado hace poco los informes de una vasta investigación, con reflejos sociales e industriales, realizada en los años 1935-36 sobre ciertas enfermedades difundidas por los Estados Unidos. El coste de la investigación, de cerca de cuatro millones de dólares ha sido sostenido por el organismo oficial para las Obras públicas. Han sido objeto de la investigación 800.000 familias de todas las capas de la población en 84 ciudades. Así se ha podido llegar a saber que en el otoño y en el invierno, seis millones de americanos por término medio son inhábiles para el trabajo a causa de diversas enfermedades, y de ellos dos millones y medio padecen enfermedades crónicas. Se ha demostrado además que la incapacidad para el trabajo, provocada por un insuficiente cuidado médico, en las clases más pobres, adquiere proporciones que llegan al doble en comparación con la incapacidad para el trabajo en capas más altas; y en categorías de trabajadores a sueldo del Gobierno por falta de trabajo llega a casi el triple. Casi la mitad de los que pertenecen a la categoría más baja (50 millones de americanos aproximadamente) vive del subsidio estatal. A pesar de las 480.000 camas existentes en 6.000 hospitales americanos, solamente 77 enfermos gozan de cuidados médicos completamente gratuitos.

El «New York Times» ha tenido que observar que de la investigación se deduce el triste hecho de que una tercera parte de la población está desnutrida y deficientemente cuidada en caso de enfermedad. Cuanto más pobre es un enfermo en América menos puede contar con tratamientos médicos y quirúrgicos. En la mayor parte de los casos la incapacidad de los individuos para el trabajo comienza con la miseria y se desenvuelve en forma de enfermedad.

En los términos en que no se suministran los garbanzos o en los que por existencias esté cubierta esta necesidad, no tienen que enviar dato alguno, al menos que hubiera sobras estimable que pudiera servir para atender a términos que les faltan.

Segovia, a 15 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe, Antonio Baeza.

Lector: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a los tuyos compañeros o lézselo tú.

## La intervención de Francia en la guerra de España

Por EL TEBIB ARRUMI

### El «humanitarismo» de Indalecio Prieto

Aunque ha mejorado el tiempo, la quietud ha sido completa en el frente de Teruel incluido en el sector de Vivel del Río, donde ayer perpetraron su locura suicida los rojos.

Pero no pasó en blanco para nosotros este día, porque aunque ha habido poca guerra podemos ofrecer a la curiosidad del mundo una nota muy sustanciosa.

Su conocimiento ha llegado a nosotros por un periódico cogido entre el material que ayer quedó en nuestro poder al apresar el Estado Mayor del jefe de la brigada, que hicimos prisionero.

Se trata de un número fechado en 3 de Febrero, del periódico «Solidaridad Obrera», y en él se comenta sustanciosamente, a pesar de los blancos que impuso la censura, la maniobra que está intentando realizar Prieto desde el Gobierno, para convencer al mundo de que los rojos son buenos chicos.

El célebre ministro de Defensa apela al conocido truco del: «Tío, yo no he sido», e intenta hacer una campaña que sirva para borrar las manchas de sangre de los crímenes espantosos que se cometieron en los primeros meses del Movimiento, y pretende quedar exento de toda culpa de los que asesinó y martirizó de la manera más inhumana imaginable.

Ahora Prieto quiere hacer ver que el Gobierno actual no tiene aquellas atrocidades, pero le sale al paso la Confederación Nacional del Trabajo con este artículo de «Solidaridad Obrera», que se titula: «Nosotros no estamos arrepentidos de las persecuciones de Julio». Y luego añade como subtítulo: «Hay que elegir un camino».

El articulista comienza con estas palabras:

«Más de una vez, hemos tenido que referirnos a ese raro intento de cubrir con un manto de legalidad a la enérgica y revolucionaria acción popular, gracias a la cual España y Europa, se han salvado de la espantosa catástrofe, etc., etc.» Y luego añade: «Impulsadas por el formidable resorte revolucionario y orientadas por el concepto de solidaridad social, las masas populares supieron asestar golpes mortales al enemigo, venciendo los obstáculos que redujo prácticamente a la impotencia que les podrían estorbar, que eran...». Y aquí interviene la censura. Y luego, sigue el periódico citando:

«Claro está, que para ello, no se valieron las masas de métodos persuasivos ni acudieron a formar legalidad en nuestro esfuerzo, al menos en los momentos álgidos de la lucha; lo que importaba y lo que importa ahora, era aniquilar al enemigo.»

Más adelante continúa: «Nosotros, no sólo lo creemos justo, sino también necesario e imprescindible. De otro modo, no se hubiera podido vencer y ¡ay! hemos visto posteriormente, los nefastos resultados que dió la tolerancia.»

Añade luego: «Por nuestra parte, lejos de rehuir la responsabilidad que nos pueda co-

responder de tales actos, lejos de lavarnos las manos con la elegancia que lo hacen ciertos personajes, nosotros nos honramos de haber actuado con plena conciencia, frente a un enemigo que sólo entiende los argumentos de la fuerza y del terror. Resultaría pueril ese «arreglo» de hacer perdonar a los actos violentos que han venido de la mano con esa otra gestión perturbadora e inocente, de afirmar la intangibilidad de un régimen que ya quedó prácticamente desecha.»

Y en fin, para terminar y para que no quede ningún lugar a dudas sobre lo que la C. N. T. opina respecto al régimen republicano, que según Negri y Prieto, es el que impera en la España roja, en «Solidaridad Obrera» se dice con entera claridad lo siguiente:

«Si no se quiere imponer las reacciones de la revolución, no hay por qué declarar sandeces e imposibilitar el régimen teóricamente vigente.»

Como se ve, la declaración no tiene desperdicios y echa por tierra la histriónica postura que quería adoptar Prieto, para congraciarse con las gentes meticulosas que aún opinan que los rojos son capaces de proceder como seres humanos.

La «C. N. T.» se jacta de aquellos arropellos infucos y crímenes inenarrables, que se cometieron y que se siguen cometiendo y además confirma la sentencia de muerte y desaparición de la república democrática española. En algo tenemos que estar conformes.

En mi requisita por los frentes, he tenido la suerte de encontrar otro documento que demuestra bien a las claras cómo en el país vecino se protege, con todo descaro, a los contrabandistas de guerra:

En el cuerpo de un miliciano francés caído ayer y muerto en el campo de batalla, se ha recogido el siguiente salvoconducto, cuyo original pongo a la disposición de quienes quieran verlo. Dice así en francés, que yo traduzco al pie de la letra:

«Norbona, 31 de Diciembre de 1937. A los camaradas del servicio de Investigación de Port-Bou, Favoreced el paso de la frontera al camarada Jules, que va a Barcelona, y es portador de material de guerra para la brigada interracional, «Albacete». Saludos antifascistas. El delegado del Comité antifascista en el Comité Central. Y luego viene un doble sello y con la misma firma, que dice en tinta roja: «Comité pro-víctimas antifascistas de U. H. P. Narbona.»

Sin comentarios. Pero quede el documento para información de los famosos comediógrafos que están animando la gran farsa del Comité de no intervención y, en fin, para no darles a ustedes noticias todas de este carácter, terminaré mis palabras con una buena: Después del mediocidio, ha empezado a mejorar el tiempo, y el pronóstico para mañana, es favorable.

Esto es todo cuanto podíamos desear, pues lo estábamos esperando.

Lea usted EL ADELANTADO

des, que conducen, naturalmente, a la desocupación y a una mayor breza. Además conviene observar la mortalidad va aumentando en los Estados Unidos con ritmo que es alarmante. La preocupación de los Gobiernos.

### SERVICIO AGRONÓMICO

### Para la adquisición de garbanzos de siembra

Debiendo proponer esta Junta Superioridad la adquisición de garbanzo de siembra procedente de Andalucía, si ello fuera necesario para la próxima sementera, se encargarán los señores alcaldes presidentes de las Juntas de Informaciones Agrícolas los términos municipales interesados remitan en el plazo de cinco días la comunicación que contenga los datos siguientes:

- 1.º Superficie que han de sembrar de garbanzos.
- 2.º Simiente que emplean por unidad de superficie.
- 3.º Total de simiente que emplean en la siembra.
- 4.º Total de existencias de garbanzos en el término.
- 5.º Cantidad de garbanzos que necesitan importar para completar el término, el necesario para la siembra o, por el contrario, el exceso disponible si lo hubiera para otros usos.

Los datos 1.º, 2.º, 3.º y 4.º podrán darse según referencias de la Junta local. El 5.º deberá adquirirse con mayor precisión, asegurándose de la necesidad, pues si se acuerda la portación a esta provincia de garbanzos de Andalucía, se tratará de las Juntas intervergen en su distribución y respondan de su aplicación evitando se apliquen al consumo. Por ello deben los señores alcaldes tener certeza de esta necesidad, dando a formar, si lo estiman preciso, relación de lo que necesita cada agricultor, relación que guardará siendo suficiente que nos envíen ahora y en el breve plazo indicado el total necesario.

En los términos en que no se suministran los garbanzos o en los que por existencias esté cubierta esta necesidad, no tienen que enviar dato alguno, al menos que hubiera sobras estimable que pudiera servir para atender a términos que les faltan.

Segovia, a 15 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El ingeniero jefe, Antonio Baeza.

Lector: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a los tuyos compañeros o lézselo tú.



EL ILMO. SEÑOR

## Don Cándido Illera Aguado

Abogado, ex diputado provincial, condecorado con la medalla del primer aniversario de los Sitios de Zaragoza

### Falleció en Santa M.ª la Real de Nieva el día 16 de Febrero de 1938 a los 75 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

## R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Eugenia Balbuena Martín; hijos don Conrado; doña Marciana, doña Matilde, doña Dolores, doña Hilaria, doña Gabina, (doña Marfa, don Antonio, doña Clotilde y doña Soterraña, ausentes); hijos políticos doña Lorenza Escorial, don Justiniano Oviedo, don Nicolás Llinás, don Francisco Pey, (don Francisco Escudero, don Luis Cafete y don Manuel Morán, ausentes); hermanos don José y don Mariano Illera Aguado; nietos, hermanos políticos y demás familia,

Al participar a sus numerosas amistades tan sensible pérdida, les suplican una oración por su alma, por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

No se reparten esquelas.

BUTENKO HA ESCAPADO DE LAS GARRAS DE LA G. P. U.

El pueblo ruso recuerda con nostalgia la Rusia de los Zares

El obrero vive sumido en la más adyecta esclavitud y sufriendo toda clase de privaciones. Se ha formado una nueva burguesía compuesta casi totalmente por israelitas, en cuyas manos están las fábricas, los monopolios de producción y el comercio. Ucrania está saturada de odio contra el bolchevismo

La cultura, la civilización y la justicia, están en la Europa Occidental

La situación política en Rumania



El patriarca Cristea que, según las últimas noticias, que no pueden confirmarse, había dimitido la presidencia del Gobierno, ocupando la del Consejo de la Corona

Bucarest, 17.—Acompañada de un médico y de una enfermera ha salido en dirección al Tirolo italiano la Reina madre de Rumania. Se cree que permanecerá varios meses en aquella hermosa región para atender a la curación de la dolencia que padece. En la estación ha sido despedida por su hijo el Rey Carol, por el Gobierno, altas personalidades y numeroso público.

La Reina madre a Tirolo

Bucarest, 17.—Acompañada de un médico y de una enfermera ha salido en dirección al Tirolo italiano la Reina madre de Rumania. Se cree que permanecerá varios meses en aquella hermosa región para atender a la curación de la dolencia que padece. En la estación ha sido despedida por su hijo el Rey Carol, por el Gobierno, altas personalidades y numeroso público.

Quitan los nombres de santos a 110 ciudades y pueblos

Barcelona, 16.—La «Gaceta» publica una disposición por la cual desaparecen los nombres de santos que tienen ciento diez ciudades y pueblos de Cataluña.

Un juicio sobre la batalla del Alfambra y desastre rojo en el sector de Teruel

París.—El periodista francés Henri de Viloria, actualmente en el frente de Aragón, escribe sobre la batalla del río Alfambra y hace el siguiente resumen de pérdidas rojas: 4.600 muertos, 9.700 prisioneros, 400 ametralladoras tomadas por los nacionales al enemigo, además de un considerable número de tanques, cañones, municiones de fusil y artillería y un total de 850 kilómetros cuadrados conquistados en ocho días.

Aumentan los sueldos espontáneamente

Elvelva, 16.—En el Ayuntamiento de Cumbres Mayores se celebró ayer una reunión con asistencia del comandante militar, de las autoridades y de los propietarios de la localidad, habiendo acordado aumentar los sueldos y jornales, con efecto retroactivo, en la proporción del 10 al 20 por 100. Por su parte, los industriales acordaron también bonificaciones en beneficio de los obreros en los artículos de primera necesidad.

Roma, 17.—Como ya se ha comunicado, la desaparición de Butenko ha tenido un epílogo sencillamente inesperado. Se encuentra en Roma, y en esta capital ha hecho sensacionales revelaciones acerca de su evasión y de los motivos que le impulsaron a realizarla.

Ha manifestado que determinó entrar en la carrera diplomática en Rusia por considerar el mejor medio, el único medio, de escapar del infierno soviético, donde se arrastra una vida en condiciones criminales y bajo la amenaza constante de la G. P. U.

En Bucarest pudo comprobar que la maniobra para escapar de la Unión Soviética no había pasado desapercibida. Al ser llamado a Moscú el embajador ruso en la capital rumana, observó la llegada a Bucarest de un individuo sospechoso, al que se adicionaron otros dos, que resultaron agentes de la G. P. U., los cuales le invitaron el día 4 de los corrientes a hacer una excursión por los montes de Sinaia, y suponiendo que de lo que se trataba era de secuestrarle o asesinarle, decidió huir al siguiente día. Abandonó la Legación y permaneció hasta el día 10 en un domicilio particular, consiguiendo en aquella fecha atravesar la frontera rumano-yugoeslava y llegar a Italia.

Butenko ha sido recibido esta tarde por el ministro de Relaciones Exteriores.

El ex diplomático ruso tiene intención de permanecer en este país, lejos de la amenaza bolchevique.

«POR QUÉ HE ABANDONADO A LOS BOLCHEVIQUES»

Teodoro Butenko publica en «Il Giornale» un artículo titulado «Por qué he abandonado a los bolcheviques». El periódico reproduce fotográficamente las cuartillas originales de Butenko para evitar torcidas interpretaciones de los suspicaces.

«Me he separado para siempre, lleno de asco y terror, del bolchevismo.»

Establece seguidamente la comparación entre la Rusia de los Zares y la Rusia soviética, declarando a este respecto:

El zarismo, aun en los períodos de lucha más agudos contra las fuerzas democráticas, no levantó jamás la mano sobre sus enemigos más encarnizados. Muchos de éstos pudieron vivir hasta tranquilamente en aquella época dentro de Rusia.

La vieja Rusia, a pesar de las deficiencias de su régimen, está en el recuerdo de los rusos como una época normal, de abundancia, en que los derechos humanos eran respetados. ¿Qué ha traído el bolchevismo? Explótó los bajos instintos de los campesinos, prometiéndoles la ocupación de las propiedades. Y ha ocurrido todo lo contrario. En el campo ruso reina la más adyecta esclavitud. Contra su voluntad, por la fuerza de las armas, por la imposición coercitiva y por otros medios llamados «administrativos», los campesinos están agrupados en las empresas colectivas, que equivalen a la

más completa esclavitud. No tienen derechos; todo son obligaciones y ha desaparecido toda noción de iniciativa. Otro tanto ocurre en los centros industriales, cuyas fábricas ofrecieron a los operarios, los cuales sufren las mayores privaciones, pero en cambio se ha creado una nueva burguesía compuesta casi totalmente por israelitas. Las grandes fábricas, los monopolios de producción, industrias de guerra, ferrocarriles y el comercio al por mayor y al detalle, se encuentran totalmente en manos de los judíos, mientras la clase obrera pasa a ser figura decorativa, sin participación directa en la economía nacional.

Dice a continuación que los dirigentes llevan una vida lujosa y hasta de ostentación.

He aquí algunos detalles de la vida del obrero:

Los engañados trabajadores ganan, por término medio, de cuatrocientos a quinientos rublos al mes. Un par de zapatos cuestan doscientos a trescientos rublos. Una comida en una cocina económica cuesta de seis a ocho rublos.

He hablado con muchos obreros que recuerdan con nostalgia la vida de la Rusia de los Zares. Aquella vida es recordada como una quimera lejana, porque entonces el trabajo producía lo suficiente para atender a todas las necesidades, incluso a la de vestir. Hoy los obreros no pueden hacerse un traje mas que cada cuatro o cinco años.

Refiriéndose a la situación de las regiones autónomas que componían la Rusia de los Zares y concretamente a Ucrania, dice que toda la administración y los cargos directivos de las empresas están en manos de judíos o de otra gente adicta a Stalin. Todas las industrias militares y las electrotécnicas han sido concentradas en Moscú, Leningrado y los Urales. Ucrania continúa subsistiendo como colonia de Moscú. La más ligera manifestación de nacionalismo es extirpada por el bolchevismo con la máxima crueldad. Millares de ucranianos patriotas han sido fusilados o encatcelados. El pueblo de Ucrania está saturado de odio hacia el bolchevismo como consecuencia de la inconcebible tiranía a que está sometido.

Habla Butenko seguidamente de los famosos procesos de depuración, y dice que asistió personalmente a tales procesos y conoce mejor que nadie esa terrible máquina de destrucción que siega sin compasión miles y miles de vidas de personas de mérito evidentemente inocentes.

En 1937 y los días que van transcurridos de 1938, he visitado los países de Europa Occidental y he podido darme cuenta del grado de baja a que se ha llegado en Rusia.

En presencia de la terrible experiencia rusa, estoy convencido de lo efímeras y falsas de las ideas socialistas llevadas a la práctica en la vida cotidiana. Por ello he pasado al mundo de la verdadera cultura, de la civilización y de la justicia, dispuesto a contribuir con mi esfuerzo personal a la defensa del progreso común.

NO ES UN MITO LA RUINA DE LA ZONA ROJA

Ordenes severas para la evacuación de la población civil de Madrid

Miaja quiere considerar «fascistas» a todos los que no salgan de la ciudad. Los pocos que han salido, regresan utilizando cualquier procedimiento

Sublevación de la 40 brigada internacional en Barcelona

París, 16.—Como se recordará, el plan de evacuación de Madrid surgió cuando las tropas nacionales pisaron el Jarama y cortaron la carretera de Valencia al quedar bajo el fuego de aquellas. Inmediatamente después de quedar establecidas las nuevas líneas de guerra, el Gobierno de Valencia ordenó construir caminos para facilitar el abastecimiento de la capital, pero no debieron resultar aprovechables porque la población siguió alimentándose escasamente. Ahora no se trata de lo defectuoso de los caminos, sino simplemente de que la situación ha empeorado en todas partes, no pudiéndose enviar comestibles desde ningún punto.

A pesar de esto, no hay modo de hacer que los madrileños abandonen la ciudad. Se han dado casos de gente embarcada a la fuerza pero que ha desaparecido en el primer punto de parada y ha regresado a pie a Madrid.

En la capital quedan más de seiscientos mil almas, que se oponen francamente a salir. Saben que si les llevan a otros puntos no es por el deseo de atenderlas mejor. Temen que, ausentes de Madrid, desaparezca lo que queda en sus hogares.

La agencia Fabra informa de las últimas medidas puestas en práctica por el Gobierno rojo para obligar a evacuar la ciudad, y una de aquellas es la relativa a que no serán enviados otros víveres que los necesarios para las tropas. Por consiguiente, la población civil tendrá que decidir entre morir de hambre o aceptar su traslado.

¿Sublevación de otra brigada?

París, 17.—Noticias de la España roja dan cuenta de que la 40 brigada internacional, adoptando análoga actitud que la 115 en Valencia, se amotinó en Barcelona al ser embarcada para marchar al frente de Teruel.

Indalecio Prieto envió fuertes contingentes de tropas republicanas pa-

ra ahogar la sublevación y se estableció un fuerte encuentro, tras el cual fué eliminada la resistencia de los sublevados.

La represión, como en el caso de la 115 brigada internacional, ha sido dura. La oficialidad de la 40 brigada ha sido eliminada por completo, empleándose el método que Moscú señala para estos casos.

Barcelona, 16.—Antes de salir para Madrid, el general rojo Miaja ha hecho públicas unas manifestaciones, relacionadas con la supuesta «inexpugnabilidad» de Madrid.

Se ha quejado del grave problema de abastecimiento que las autoridades madrileñas consideran cada vez más insoluble a causa de la resistencia que opone la población a ser evacuada.

Miaja tuvo palabras de agravio para los madrileños, porque considera que abandonan «temporalmente» los domicilios es ayudar a la causa republicana. Deben ser considerados fascistas los que resistan las órdenes de evacuación.

Se ha conseguido —añadió— que algunos salgan de Madrid. Pero vuelven, sea como sea, empleando los más extraños procedimientos. Yo me enfado mucho con este problema, aunque me haga cargo de lo doloroso que es abandonar el hogar propio, pero la causa antifascista está por encima de todo.

¿Qué ocurre en Gerona?

Leemos en «La Vanguardia» del día 6: «En el despacho del comisario de la Generalidad, y bajo la presidencia de éste, se han reunido las autoridades, representaciones oficiales y delegados de los partidos políticos y organizaciones sindicales, con objeto de tratar de los más importantes problemas actualmente planteados en Gerona.»

Los reunidos han coincidido, de-

LA EXPOSICION ANTINAZI

¿Se va a iniciar una campaña Alemana contra la Francia del Frente Popular?

Berlín, 16.—Se informa que, como respuesta a la Exposición antinazi organizada en París por los comunistas y por los judíos, el Gobierno de Alemania tiene el propósito de emprender una campaña contra la Francia del Frente Popular.

París, 16.—Los organizadores de la Exposición antinazi han recibido orden de la Policía de refrenar cualquier complotario desagradable sobre las personalidades nacionalsocialistas alemanas al explicar el significado de la Exposición.

LAS RELACIONES AUSTRIOALEMANAS

EL MINISTRO AUSTRIACO DEL INTERIOR LLEGA A BERLIN



M. Himler, jefe de los «Camisas pardas» de Alemania, rodeado de algunos jefes de la organización, a quien la Prensa roja y democrática ha dado por muerto en los imaginarios choques registrados en Alemania

Bucarest, 16.—Todos los periódicos comentan la formación del nuevo Gobierno austriaco, y coinciden en opinar que ello constituye un triunfo de la política de Adolfo Hitler. La entrevista Hitler-Schuschnigg y sus resultados contribuirán a aclarar la política de Centro Europa.

LLEGA A BERLIN EL MINISTRO AUSTRIACO DEL INTERIOR

Berlín, 17.—Ha llegado el ministro del Interior del nuevo Gobierno austriaco. Ha sido recibido por varios ministros alemanes, personalidades del partido nacionalsocialista del departamento de Negocios Extranjeros.

El ministro austriaco conferenciará con varios miembros del Gobierno alemán sobre varias cuestiones planteadas con motivo del cambio de situación en Austria.

LA AMNISTIA

Viena, 17.—La ley de amnistía aprobada por el nuevo Gobierno ha entrado en vigor. En su consecuencia, más de un millar de detenidos políticos han sido puestos en libertad.

EL DISCURSO DEL FUHRER

Berlín, 17.—Con motivo del discurso que el próximo domingo pronunciará el Führer Canciller en el Reichstag, el ministro de Propaganda, doctor Goebbels, ha dirigido un llamamiento a los alemanes para escuchar la palabra del Jefe del Estado.

La mujer española en el Movimiento Nacional

Recompensas por su gran labor

San Sebastián, 16.—En el teatro del Gran Kursaal ha tenido lugar el acto de imposición de la Medalla de la Constancia en el Trabajo a las señoritas que trabajan voluntariamente en los talleres de Intendencia confeccionando prendas para los combatientes.

El acto estuvo presidido por el general López Pinto, y asistieron todas las autoridades, algunas de las cuales hicieron uso de la palabra, así como la señorita María Urraca Pastor.

El general López Pinto saludó a las damas españolas y manifestó que durante la visita que había realizado a los talleres pudo comprobar la magnífica labor que realizan. No me extraña —dijo— porque conozco vuestros sentimientos cristianos.

A continuación el citado general

Recompensa a varias señoritas telefonistas

Sevilla, 17.—Hoy, el jefe del Ejército del Sur, general Queipo de Llano, impondrá la Medalla Militar colectiva a varias señoritas empleadas de Teléfonos por su comportamiento y el patriotismo con que actuaron durante los primeros días del Movimiento nacional en Sevilla, contribuyendo eficazmente al triunfo del mismo.

Quien hace publicidad

saca provecho de ella, principalmente porque su nombre surge en la imaginación del comprador en el momento preciso de comprar.

La Cámara de los lores quiere el acercamiento germanoinglés

Londres, 16.—El debate sobre política exterior ha comenzado en la Cámara de los Lores, girando todas las intervenciones en torno a las relaciones germanoinglesas y a la cuestión de la devolución de las colonias a Alemania.

A excepción de lord Cecil, los restantes se manifestaron en favor de una aproximación angloalemana, expresando la necesidad de abandonar la alianza anglofrancesa como requisito indispensable para llegar a aquel resultado.

Se opinó que en Europa no habrá paz duradera sin una inteligencia estrecha entre el III Reich y la Gran Bretaña.

Con aplastantes argumentos varios lores, al tratar de la devolución de las colonias a Alemania, demostraron las excelencias de la colonización germana. La posteridad —dijo uno de los lores— sabrá juzgar la culpabilidad de Inglaterra si se obstina en mantenerse alejada de Alemania.

El sistema de seguridad colectiva se ha derrumbado y es indispensable seguir otros derroteros para consolidar la paz en el mundo. Por último, la Cámara de los lores hizo constar su congratulación por los rumores que circulan acerca de los esfuerzos que realiza Inglaterra para conseguir su aproximación al III Reich.

QUEREMOS PAN, NO DISCURSOS

Londres, 16.—El ministro de Trabajo, en el curso de una visita que acaba de girar a las zonas industriales, se vio forzado a presenciar manifestaciones de hostilidad de grupos de obreros sin trabajo que llevaban cartelones en los que se leía: «Queremos pan, no discursos».

COMENTARIO

Recuerdo y execración de una fecha

Por FRANCISCO CASARES

Han pasado dos años. El día 16 de Febrero es una fecha negativa en la Historia de España. Es de las que infaman, porque señala vergüenza y marca descenso civil. Pero acaso fuese, aquella, una jornada necesaria. «Que las cosas se pongan muy mal. Así podrán un día ponerse bien del todo». Este era el razonamiento simple, y quizá profético, de muchas gentes. Y, en efecto, las «cosas» de España, en aquel día fatídico, de hace dos años, se pusieron mal.

Varios significados tiene la fecha. Diversas enseñanzas desprende. Unos y otros cobran hoy, con el valor de la lejanía, un cierto estilo de viejos objetos empolvados por los años. Dos, nada más, han transcurrido. ¡Y aqué- llo parece tan distante, sin embargo! La medida del tiempo, en lo subjetivo, es harto variable. Lo acorta o lo elasta la intensidad de los sucesos. Y lo ocurrido en España en dos años es tanto en calidad y volumen que el episodio parece ya muy lejos. No lo es, ciertamente. Dos años no son nada. ¡Si, en rigor, está ahí, vivo y sangrante todavía, el bochorno del 16 de Febrero! Fué prólogo de los meses malditos que, a su vez, entre duelos, rencores y sangre, le abrieron a España acceso al 18 de Julio, reverso, en gloria, del aniversario de ahora. Mucho ha ocurrido desde entonces. Nada menos que la guerra. Y del otro lado, el terror, la revolución. Pero no fué parco en acontecimientos aquel otro período: Febrero a Julio. Azaña, Presidente, en satisfacción de ambiciosa soberbia, que no en cura de crónicos resentimientos. El Frente Popular, arriba, por sobre todo, con sus consignas. Lo que quiere decir persecuciones, injusticias, incendios, asesinatos. Revolución, en suma. Avance del marxismo. La República burguesa no interesa ya. En los despachos oficiales, como antes en los antrax sindicales, se prepara el crimen. El crimen a cargo de los encargados de perseguirlo. La sangre generosa y caliente, también fecunda, de un patrio, salpica en borbotadas resellantes a los guardadores del orden. Se ha subvertido todo. Se ha dislocado todo. Y tiene que alumbrar el Movimiento. ¿Cómo no había de alumbrar?

El pórtico de todo eso es el 16 de Febrero. Arrastró, por su propia consecuencia determinativa, el despenamiento, primero, y la reacción gloriosa, luego. Tiene esa fuerza de impulsión y ese significado originario. Pero tiene fisonomía estricta, valor intrínseco. El 16 de Febrero es la quiebra de un sistema. Y la culminación de un ejercicio. Se rompió ese día, en trozos, ya inconciliables, un modo político. Son las últimas elecciones de España. Pasan con estigma preciso, al archivo definitivo, propagandas, tópicos, conjunciones, discursos, papeletas, urnas, afiches, fraccionamientos y reparticiones. Es toda una concepción que se derrumba y desaparece. Su propia pesadumbre de falsedad y de sangrienta burla a las nociones intangibles, consumen la eliminación. «Se ha cegado la ciénaga», que predijera don Antonio Maura.

El hábito se forzó de tal manera; costumbre, métodos, y estilos, se usaron en tan desenfrenada dosis, que el resultado no podía ser otro. La vergüenza electoral del 16 de Febrero, por el cauce de la derrota, las actas y el Poder a las izquierdas. Pero éstas no pudieron suponer ese día, entre blasfemias y atropellos, urnas desanzurradas y falsificaciones documentales, agresiones y jergas, que habían abierto su propio período terminal. Masones y marxistas, maleantes vulgares y mujerzuelas de la estofa más baja, detritus de la peor hampa, en trágica superación, más que rescate, del 14 de Abril, a través de la trampa, del fraude, del robo y de la maniobra, pasaron, tras ese día execrable del 16 de Febrero, a integrar las terceras Cortes de la República.

Aún, en la España desventurada del otro lado del Alfambra, se representa, de cuando en cuando, la grotesca parodia de reunir los restos del terrible naufragio en que nos debatimos, ahora hace dos años. Prieto, con su desenfadada audacia, es el animador de ese cotarro. Y Martínez Barrio, el traidor del banquete del Ritz, que lanzara, con no leve cotización, al mercado político la frase «fango, sangre y lágrimas». Y Portela, fautor de aquellas Cortes, maestro de la trampa y artífice del contubernio, jugador de ventaja en los avatares de una vida sucia, que aún asoma el perfil, rabino y sombrío, en la reminiscencia, que es sarcasmo, de su propia obra, tras la adulación, en falsía, al salvador del honor de nuestra España. Y otros, como Esplá el asesino, con sangre aún de Calvo Sotelo en su conciencia, ya que no en sus manos, que mercenarias fueron las que él contratara para el magnicidio horrendo. Y «la Pasionaria», engendro que mixtifica mujer y fiera. Y varios más de igual rasante y catadura.

Ese es el valor específico de la jornada que recuerdo, término de un sistema, superación de unas maneras. Pero unilateral la evocación si hablase sólo de «ellos». Al volverse a mirar al 16 de Febrero fatídico, hay que fijarse también en «nosotros» mismos. Y cuando digo «nosotros», es claro que aludo a los que entonces llamábamos «derechas». Hoy no hay derechas ni izquierdas. El sentido nacional de la cruzada ha extirpado esas calificaciones. Sólo hay españoles auténticos o enemigos de España. Pero los que físicamente estamos aquí y los que, de la otra parte, en desgracia, nos acompañan con su espíritu, éramos las derechas. Y es bueno que nos preguntemos si todos, «todos», cumplimos ese día con nuestro deber, porque acaso sin la desgana y el temor, la indolencia o la cobardía, fueran otras las rutas nacionales, por-

que el que dijo: «Mi voto no va a cambiar el resultado, y se fué de Madrid, para buscar tranquilidad, o se quedó en su casa esperando que el radio le diera el «aplastante triunfo de las derechas», sin saber que la conjunción funesta de iguales pensamientos y determinaciones, nos llevaba a la catástrofe, tiene tanta culpa y responsabilidad en todo lo ocurrido como el que falseó una elección o el que impidió, por la fuerza, que votase uno de los nuestros. Y el que tuvo miedo físico a la coacción o a la algarada, igual. Los apáticos, como los cómodos, como los temerosos, alcanzaron ese día el mismo grado de indignidad, que los que, con sus malas artes y su práctica delictiva y deshonestas, torcieron en las urnas y en el escrutinio el curso de la historia de España.

Por eso hablaba yo también, junto a significados, de enseñanzas. No porque haya que aprender para otra conjuntura análoga, que esa ya no vendrá. No es la lección para corregir la conducta en otro elección próxima. Pero sí para que, en cada hora y en cada contingencia, nosotros, los que éramos la derecha y hoy somos, o pretendemos ser, nada menos que España misma, nos acostumbremos al ejercicio del deber. Que no es otro que saberlo en cada caso, fijarlo bien en el cerebro y llevarlo, en justa adecuación, a la conducta. Que es precisamente, lo que he, en superación gloriosa de ejemplo, la juventud española en las trincheras. Esa juventud que en su mayor parte no votaba el 16 de Febrero, porque no tenía voto. Obvio es decirlo. No como algunos que lo tuvieron y olvidaron que el arma de aquella papeleta electoral hubiera quizás ahorrado el empleo de las que, en astronómica multiplicación, se han disparado en España desde el 16 de Febrero, hace ahora dos años.

AYER EN EL AYUNTAMIENTO

EL PROYECTO DE ENSANCHE DE LA CALLE DE SAN AGUSTIN PASA A ESTUDIO DE LAS COMISIONES CORRESPONDIENTES

Ayer, miércoles, en primera convocatoria, celebró sesión ordinaria la Corporación municipal. Presidió el alcalde señor Reguera y asistieron los concejales señores Sáez, Zubiaur, Pulido, Martín y Gómez, Bagués, Tablado, Pérez Barahona, García Barroso, Martínez de Pisón y Gasso.

Comunicaciones

Se da lectura a unos despachos del Generalísimo y del ministro de Agricultura, agradeciendo la felicitación que les envió el Ayuntamiento, en nombre del pueblo de Segovia, con motivo de la formación del Gobierno nacional.

Perpetuidad de una laude

Doña Manuela Nieto solicita la perpetuidad de una laude en el Cementerio del Santo Angel de la Guarda, y se accede a la petición, previo el pago del cánón correspondiente.

Petición de un terreno

La Comisión de Propios informa en una petición de terrenos en las proximidades de la Estación, formulada por don Nicomedes García, en el sentido de que dichos terrenos sean sacados a subasta y que por el señor arquitecto municipal se formule, con la mayor urgencia, el pliego de condiciones para la subasta, en el que se haga constar el precio del metro cuadrado y las características que ha de tener el edificio a construir.

Alineación y ensanche de la calle de San Agustín

Pasa a estudio de las Comisiones correspondientes un proyecto del señor arquitecto municipal sobre la alineación y ensanche de la calle de San Agustín.

El concejal señor Pulido se mues-

tra conforme con el proyecto, pero dice que debe solicitarse de las monjas Concepcionistas de la calle de Peralta la concesión de una faja de terreno de la huerta de su propiedad, faja de terreno que debe destinarse a construcción.

El señor Pérez Barahona se opone a lo manifestado por el señor Pulido, pues dice que las monjas piensan construir en esta parte de la huerta, pues el edificio de la calle de Peralta no está en buen estado de conservación.

Se acuerda hacer una consulta a la citada Comunidad de Religiosas.

El proyecto pasa a estudio de las Comisiones.

Otras obras

Previos los informes reglamentarios se autoriza a don Anastasio Alonso Horcajo para edificar en el número 7 de la carretera de Madrona; a don Gregorio Callejo Maderuelo para realizar obras de reforma en el número 8 de la calle de Martínez Campos y a don Emilio Fernández García para realizar diversas obras en el número 21 de la calle del Carmen.

Sobre una denuncia de los vecinos de la calle de San Juan

En una de las últimas sesiones se presentó una denuncia de varios vecinos de la calle de San Juan sobre el peligro que ofrecía un trozo de muralla que amenazaba desplomarse sobre la casa número 6 de dicha calle. Inmediatamente se personaron en dicho lugar los concejales que pertenecen a la Comisión de Propios, acompañados de los señores secretario y arquitecto municipal. Después de girada la visita, y comprobada la existencia del peligro, informan en el sentido siguiente:

Primero. Que se requiera a los inquilinos de la casa número 6 de la calle de San Juan para que, en el término de quince días, desalojen los pisos que habitan en la actualidad.

Segundo. Que se comunique este acuerdo al dueño de la referida casa y al de la plaza de San Sebastián, número 1 para que, por quien correspondiera, se proceda a la demolición de la parte de roca que amenaza desplomarse.

Tercero. Que estas notificaciones se hagan por duplicado para que un ejemplar quede depositado en la secretaría de la Corporación municipal. Se aprueba el anterior informe.

Estado de fondos

Termina la sesión con la lectura del estado de fondos, que acusa una existencia de 61.500,13 pesetas.

Lea usted EL ADELANTADO

SUSCRIPCIONES PATRIOTICAS

«Colonia Varela»

Peña de Amigos Admiradores de Varela (tercera entrega), 50 pesetas; don Rafael de Posada y hermana, 25; don Miguel Pérez Villamil Barrios, 50; don Eladio y don Hipólito M. García, 8; don Francisco López Cordero, 25; doña Petronila Escorial González, 25; don Julio Sarmiento (segunda vez), 25; don Fermín Bausa, 25; capitán don Celedonio Monterrubio, 5; don José Useros, 10; don Modesto Gil Álvarez, 100; don Longinos Estaire Sanz, 0,75; don Nicolás Calvo Carretero, 0,50; don Antolín Roldán, 2; don Félix Rubio, 10; don Francisco Galindo y familia, 5; don Angel Ruiz, 1; don Cecilio Serrano Vallejo, zapatería «Los Chicos», 300; don Anselmo Ruso Cervel, 1; don Manuel Inés Alemán, 2.

Total recaudado, 2.270,75 pesetas.

«Auxilio a ciudades liberadas»

Don Rafael de Posada y hermana, 20 pesetas; don Miguel Pérez Villamil Barrios, 5; don Eladio y don Hipólito M. García, 9; don Francisco López Cordero, 25; doña Petronila Escorial González, 25; don Fernando Rivas, 15; don Julio Sarmiento, 10; don Fermín Bausa, 25; señores de Martín Retorillo, 30; capitán don Celedonio Monterrubio, 5; don José Useros, 10; don Modesto Gil Álvarez, 50; don Nicolás Calvo Carretero, 0,50; viuda de Siro Gómez, 25; don Albino Gómez, 10; don Pablo Gómez, 10; don Jesús Gómez, 5; don Félix Rubio, 10; don Francisco Galindo y familia, 5; don Angel Ruiz, 1; don Cecilio Serrano Vallejo, zapatería «Los Chicos», 100; don Anselmo Ruso Cervel, 1; don Manuel Inés Alemán, 2.

Total recaudado, 1.341,75 pesetas.

«Auxilio a los pueblos segovianos»

Don Rafael de Posada y hermana, 5 pesetas; don Miguel Pérez Villamil Barrios, 5; don Eladio y don Hipólito Martín García, 8; don Francisco López Cordero, 25; doña Petronila Escorial González, 25; don Fernando Rivas, 10; don Julio Sarmiento, 15; don Fermín Bausa, 25; capitán Celedonio Monterrubio, 5; don José Useros, 5; don Nicolás Calvo Carretero, 0,50; viuda de Siro Gómez, 10; don Albino Gómez, 5; don Pablo Gómez, 5; don Jesús Gómez, 5; don Félix Rubio, 10; don Francisco Galindo y familia, 5; don Angel Ruiz, 1; don Cecilio Serrano Vallejo, zapatería «Los Chicos», 100; don Manuel Inés Alemán, 2.

Total recaudado, 561,45 pesetas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Visitas

Nuestra primera autoridad civil ha recibido esta mañana las siguientes visitas: alcaldes de Bernardos, Mozoncillo, Arahuetes y La Cuesta; inspectores jefe de Primera Enseñanza; jefe de Correos; don Gregorio Alvarez y doña Isabel Mauro, viuda de Girones.

Donativos

En el Gobierno civil se han recibido los siguientes:

Con destino a Beneficencia

Alcalde de Santuste de San Juan Bautista, 25 pesetas; Asociación de Empleados provinciales de la excelentísima Diputación provincial, 75; don Marcel Cabrero Arranz, capataz de Montes, 10; don E. Melero, de Lovinos, 2,20; don Vicente García Patiño, 25; maestro de Ortigosa del Monte, donativo de los niños de la escuela, 10,35; maestra y niños de la escuela de Aldeansancho, 24,50; alcalde de Rapariegos, 5.

NOTAS DE HACIENDA

Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de Hacienda se ha servido señalar el pago de los siguientes libramientos: Don Julián Toledano, don José Bachiller, don Esteban García, don Valentín Gómez, doña Julia Sancho, señor pagador de Obras públicas, señor administrador de la Prisión provincial.

MISA DE PRIVILEGIO

La que se celebre el viernes 18, a las nueve, en la parroquia de San Andrés, será aplicada por el alma de

Don Timoteo de Antonio y Gil

(Q. E. P. D.)

Las gregorianas comenzarán el mes de Marzo, a las nueve y media, excepto los días festivos, que se rezarán a las nueve, en la misma parroquia.

La familia,

Agradecerá a sus amigos la asistencia.

«Y» Organó Oficial de la mujer Nacional-Sindicalista.

«Y» Revista Nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

«Y» Información, orientación y doctrina del Movimiento Femenino español. Las suscripciones todos los días laborables de doce a una, en la Sección Femenina, Juan Bravo, 12

Notas necrológicas

Falleció ayer, en Santa María de Real de Nieva, el señor don Cándido Illera Aguado, ex diputado provincial por esta provincia y abogado del ilustre Colegio de Segovia.

Durante algunos años intervino en la política conservadora del mencionado distrito, y prosiguió en las derechas del mismo, al cabo de lo cual cesó en la actividad política, a un cuando hasta los últimos días de su vida conservó su matiz derechista.

Era muy apreciado en la comarca donde nació, y murió cristianamente después de recibir los Santos Sacramentos.

Descanse en paz y reciban su esposa, hijos y demás familia nuestro más sentido pésame.

—En el hospital de San Blas (frente de Teruel) falleció por Dios y por España el sargento del regimiento de San Marcial número 22, Victorino Ramiro Chamorro, natural de Santovenia (Segovia).

El finado, por su elevado espíritu militar y por la valentía de que dió pruebas en los campos de batalla, contaba con el aprecio de sus jefes y con la admiración de todos sus compañeros de armas.

Descanse en paz y reciban sus afligidos padres, hermanos, sobrinos, tíos y demás familia nuestro sincero pésame.

ALCALDIA DE SEGOVIA

Anuncio

Por el presente se pone en conocimiento de los industriales expendedores de leche en esta ciudad que el plazo para proveerse de la tarjeta- permiso, terminará el día 15 del próximo mes de Marzo, transcurrido el cual se impondrá la sanción correspondiente a cuantos dedicándose a esta venta, carezcan de tal requisito.

Las tarjetas se facilitan en el Negociado 3.º de Secretaría todos los días hábiles de diez y media a una y media de la mañana, exhibiendo justificante del alta de la Contribución industrial.

Se reintegrarán con una póliza de 1,50 pesetas y sello del impuesto municipal de 0,25 pesetas.

Segovia, 15 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El alcalde, A. Reguera.

¡INTERES! ¡EMOCION! ¡INTRIGA!

Todo lo reúne la gran superproducción Hispano Fox Film en

EL PRISIONERO DEL ODIO

(Habla en español)

Muy próximo

EN EL

TEATRO CERVANTES

Comunidad de la Villa y Tierra de Fuentidueña

Subasta

El día 21 del actual, a las once, tendrá lugar la subasta de resinación, por un quinquenio, de 45.379 pinos en una cara y 996 en dos caras, del monte número 26 titulado «El Rebollo», de la pertenencia de esta Comunidad, bajo el tipo de tasación de 298.513,83 pesetas.

Los pliegos pueden presentarse hasta el día 19, a las once de la mañana.

Comunidad de Fuentidueña, 9 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El presidente, Nicolás de Blas.

Alcaldía de Fuentesrebollo

Anuncio

El día 17 del actual, a las once de la mañana, tendrá lugar la subasta de resinación, por un quinquenio, de 13.007 pinos a una cara y 2.098 en dos caras, bajo el tipo de tasación anual de 22.937,09 pesetas, del monte Bodones y pinar del Sur, de estos Propios.

Los pliegos pueden presentarse hasta el día 16, a las doce de la mañana. El anuncio ha sido publicado en el «Boletín Oficial del Estado» del día 2 del actual.

Fuentesrebollo, a 10 de Febrero de 1938. Segundo Año Triunfal.—El alcalde, Jacinto Cuesta.

Peluquería SANTAMARÍA

ofrece al público femenino un espléndido servicio de MANICURA, PELO, CEJISTA y rizado MARCEL, con una distinguida manicura de Madrid.

ONDULACION

PERMANENTE SIN ELECTRICIDAD FRENTE A LA CASA DE LOS PIPI

PARA PEDIR COÑAC

Basta decir un DOMEQ



¿Cuál de estas muchachas está más expuesta?

No ya solamente ésta o aquella, sino todas, pues precisamente en las escuelas o colegios, como por lo general, en todos los locales cerrados en donde se congregan muchas personas, es particularmente grande el peligro de la propagación por contagio de las anginas y de los catarros gripales.

Procure Vd., por esto, que sus hijos al ir a la escuela lleven siempre consigo pastillas de Panflavina.

Las sobrasas pastillas de Panflavina

¡Curan y evitan los anginas! Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas Caja de 30 pastillas Envase original «Bayer»

PASTAS DENTIFICARAS

Orive, La Toja, Profiden, Marfil Siempre existencias

CASA VELASCO

Droguería y perfumería Isabel la Católica, 2. Tel. 26

Anuncios breves

De una a veinte palabras, una por setenta y cinco céntimos; por cada palabra más, diez céntimos.

Las abreviaturas y cifras hasta cinco números se contarán como una palabra.

Los originales se remitirán a la Administración de EL ADELANTADO, San Agustín, 7 (bajo), acompañados de su importe en metálico, sellos de Correos u otra forma análoga, el día antes de la fecha en que deba publicarse.

Los anuncios con informes en Administración tendrán un recargo de 0,50 pesetas sobre el precio.

Vendo caballo de seis años. Parrotar, Joaquín Garcillán, en los rros de Bomoros.

Vendo potro de tres años, y vaca de 2ª, parida del tercero, de tamaño y mucha producción. Hilario villa, en Bercia.

Se vende una huerta de regadío en Coca. Para tratar, con don Macario Arranz León.

Enseñanza de Matemáticas, Física, Química, preparación para ingreso en escuelas especiales. Clases particulares por ingeniero industrial. Razón, en esta Administración.

Madre e hija, desearían olosoarse, asistente o criada. Infancia, en calle Carmen, 8, segundo y quierdal.

Semental hermoso toro, se ofrece en el ventorrillo de Calles, fábrica de Loza, casa de Marcos Calles.

Vendo carro de varas para una carga, con casón o tornos. Infancia, en Jemenuño.

Vendo mil pinas secas, precio por kilo. Para tratar, con Casimiro Carrero, en Cabezueta.

Obituary notice for VICTORINO RAMIRO CHAMORRO, SARGENTO DEL REGIMIENTO DE SAN MARCIAL NUM. 22, FALLECIDO POR DIOS Y POR ESPAÑA EN EL HOSPITAL DE SAN BLAS (FRENTE DE TERUEL) EL DIA 6 DE FEBRERO DE 1938. Includes details of his death and family information.